

# 兴业银行海口分行： 勇担金融新使命 高标准高质量服务海南自贸港建设

10年，在浩瀚的历史中只是短暂一瞬，但对一家现代金融机构来说，10年光阴足以成为一段荡气回肠的流金岁月。

2014年3月，兴业银行积极响应海南省委省政府号召，在椰城海口设立了海南第一家网点，开启了服务海南经济社会发展的光荣征程。

10年踔厉奋发、笃行不怠，肩负“为金融改革探索路子，为经济建设多做贡献”的初心使命，敢拼会赢的兴业人执金融之笔，饱蘸高质量发展之墨，在琼崖大地源源不断地书写服务实体经济的靓丽篇章。



方案精准助力园区企业。元能摄  
点园区的金融服务，以一揽子服务  
兴业银行海口分行高度重视对重

## 根植地方 高质量党建引领高质量发展

惟其艰难，方显勇毅；惟其磨砺，始得玉成。无论是“23年红旗不倒”的琼崖革命精神，还是被赋予改革开放新的重大历史使命的海南自由贸易港，都要求兴业银行海口分行在把握好时与势中展现新的担当。

作为国内系统重要性银行，兴业银行海口分行积极贯彻落实海南省委、省政府和总行党委各项部署，坚持高质量党建引领高质量发展，主动融入海南经济社会发展，将本行“商行+投行”“融资+融智”的优势源源不断地转化为支持城市基础设施完善、现代化产业体系建设等重点领域的生动实践。

从美兰机场改扩建到自贸港进驻企业工业厂房建设，从15亿元的海口棚户区改造到38亿元海南省首单城市更新项目融资、12.5亿元的海口新高安居等项目的循序落地，该行在重点园区建设、交通枢纽升级、绿色能源开发等领域实现全面开花。

截至2024年3月，兴业银行海口分行通过传统贷款、债券、撮合等多种手段在当

地投放信贷资金近千亿元，累计承销地方债超100亿元，居股份制银行前列，生动践行了新时代国有控股银行的责任担当。

党建引领，根强铸魂。兴业银行海口分行确立了“一支部一品牌一特色”的工作模式，先后打造“绿金”“消保”等特色党支部，主动走访企业，普及ESG理念，落地多笔绿色贷款；走进校园、医院、社区乃至田间地头，开展消费者权益保护、金融知识普及等工作。党员干部充分发挥先锋模范作用，在海南金融系统知识大比武、跨境及反洗钱等业务竞赛中均位列团体前三甲。在地方政府专项债财务顾问服务小组、科技赋能专班、“技术流”敏柔组织中，展现了“效率制胜，专业为王”的风采。目前，该行的海南专项债财务顾问市场份额超过10%，海口份额超过25%，为全省首支自贸港专项债、首支“智慧园区”创新专项债发行提供财务顾问服务；作为全省唯一的保交楼监管股份制银行，搭建了海南省保交楼动态监管系统对接项目。

## 拥抱创新 以金融科技力量激发发展活力

科技创新是“关键变量”，也是产业结构调整、实现高质量发展的“最大增量”。兴业银行海口分行积极补充科技力量，提速系统搭建、产品创新，将数字化转型作为服务实体经济高质量发展的重要抓手。

该行持续深化“金融+科技”融合，努力探索数字化普惠金融服务新模式，积极运用科技手段，整合内外部信息与数据，盘活小微企业各类资产，解决了银企合作信息不对称、担保方式匮乏的问题。比如在产品创新方面，兴速贷（政府采购专属）产品围绕企业应收账款，无需提供资产抵押，十分契合提供政府采购服务的民营、中小企业需求，分行也成为海南地区首家落地“线上政采贷”的股份制银行；为助力乡村振兴，服务“三农”发展，在海口粮油、水果市场通过“场景+数据+信用+金融”模式实现获客平

台集群发展。

以生物医药等为代表的高新技术产业是海南的四大主导产业之一，兴业银行海口分行推进模式变革，打造科创金融增长新引擎。该行成立工作专班，分赴重点园区主动摸排企业诉求，形成“一揽子”服务方案。针对科技型企业多为技术密集型，研发投入高、资金需求大、资产轻、缺少传统抵押物的现状，行推出“技术流”审批模型，无需证明材料，利用大数据、人工智能等技术手段，通过对知识产权、产学研、科技资质等多个评价维度评价企业的发展趋势，更精准地匹配和提供各类金融服务。在“技术流”审批模型的助力下，海口分行创新为某国家级专精特新海洋监测企业发放“海冠军贷”，为某生物科技有限公司发放海南首笔“人才贷”资金，助力企业爬坡过坎。

## 专业制胜 “三张名片”擦亮兴业金字招牌

敢为人先、与时俱进是兴业人的独特基因。兴业银行海口分行坚持差异化特色化发展，在时代洪流中精准定位、奋楫前行，在创造社会效益的同时印证了自身价值。

作为中国境内银行业中唯一一家连续五年获得ESG最高评级的银行，兴业银行也为海南绿色发展注入了绿色动能。海口分行积极贯彻落实“双碳”战略，通过创新驱动，先后落地了海南省首单整县屋顶分布式光伏发电项目贷款、首单碳排放配额质押贷款、首单碳中和挂钩贷款等一批集经济、生态和社会效益于一体的绿色金融项目，探索出一条可持续发展、企业与社会共赢的商业模式和企业社会责任实践模式。截至今年3月，分行绿色客户超过400户，绿色融资金额50亿元，有力支持了海南的清洁能源、海洋经济和“双碳”等重点领域，助力美好新海南建设。

投行业务不仅考察银行的专业水平，更对前瞻性的市场敏锐洞察力提出了高要求。兴业银行海口分行另辟蹊径，结合海南国有企业面临市场化改革和推动布局优化及结构调整的双重任务，坚持商投并举，发挥“投、研、承、托”全流程业务优势，通过投资银行业务赋能企业提升直接融资能力，进一步打开资本市场，在拓宽融资渠道的同时，提升市场知名度。

近年来，分行先后承销海南首单市属企业中期票据、海南首单省属企业超短期融资券，创新发行全市场首单十年期乡村

振兴中票、海南省首单乡村振兴票据，2023年更是成为唯一一家实现对海南银行间市场发行主体全覆盖的金融机构，客户覆盖率位居海南市场第一。通过“自营+理财”投资双轮驱动，分行先后支持省内多家企业亮相直接融资市场，还为多家企业对接租赁、保险等资金渠道，持续深化金融供给侧服务能力。

随着海南自贸港进一步开放发展，吸引着越来越多的高净值人群来到海南投资创业，这给海南金融发展、财富管理带来了广阔的空间。

兴业银行积极开展财富转型，财富业务稳居股份制银行前列，下属子公司兴银理财跻身行业前三甲，普惠标准综合理财能力多次位居全国性理财机构首位。10年来，海口分行依托兴业银行集团资管优势，成立财富管理私人银行中心，进一步锻造财富团队的专业能力和服务水平，通过网点、线上等渠道让理财、保险、信托等各种优质财富产品飞入寻常百姓家，累计代理和销售各类财富产品近百亿元。近年来，海口分行结合海南实际情况，积极打造“专属服务、薪酬规划、增值权益、活动平台”为支撑的“安愉人生”养老金融生态圈，与多家非银机构积极合作，共同探索“养老+金融”新模式，既为中老年人群提供年金险、终身寿险等多样化的保险产品选择，为其老年生活做好资产的底层保障，又利用银保渠道打造银行保险客户专属的“康养社区”，提升养老品质。

## 勇担使命 为自贸港建设作出更大贡献

从金融“新兵”到“生力军”，从拾遗补阙到挺进主流，兴业银行海口分行的十年，是融入和见证海南经济社会发展腾飞的十年，也是一部立足海南、回馈社会的发展史。

兴业银行海口分行积极践行企业社会责任，在非金融领域探索与海南实情相符合的特色道路。

走进琼中营根镇百花村，屋舍俨然、田园广阔的画面映入眼帘。从2016年起，该行对该村进行定点帮扶，通过派驻驻村干部、邀请专家指导产业发展、牵线企业发展集体经济、开通消保援助热线等方式，见证了百花村村容村貌的蜕变，也帮助该村从脱贫攻坚顺利迈入乡村振兴。此外，在疫情防控、爱老助老、节能减排、爱心慈善等公益事业上，也处处闪现着海南兴业人的身影。

担当落于实践，更发自专业。近年来，部分不法分子的目光盯上了百姓的“钱袋子”，诈骗手段层出不穷，兴业银行海口分行坚持“金融为民”，聚焦重点领域和薄弱环节，精准发力，强化柜面业务风险把控、排查管控涉案账户，从源头上狙击风险；加强警银协作、密切分支联动，将电信网络诈骗的导火索阻断

于一线。仅2023年，分行就拦截柜面异常取现金额约50万元，向有权机关移送重点可疑交易涉诈线索案值高达7亿元，协助公安机关冻结非法传销资金1亿元，用实际行动践行“人民至上”。

10年里，兴业人用足迹丈量琼州大地，在海口、三亚、陵水等地先后开设13家网点，叠加丰富的线上金融方式，不断延伸服务网络触角；10年里，兴业人秉持“真诚服务、相伴成长”的经营理念，为近40万居民游客、企事业单位提供专业、高效的金融服务。

凡是过往，皆为序章。“一本三基四梁八柱”的战略框架，擘画了海南发展新蓝图，也为金融系统实现高质量发展提出时代命题。

勇立潮头，兴业银行海口分行将发挥集团多牌照综合金融服务优势，深刻把握金融工作的政治性和人民性，以舍我其谁的使命感和时不我待的紧迫感，更大力度服务地方战略和实体经济，为现代产业体系建设和新型城镇化和乡村全面振兴注入金融活水，为加快建设具有影响力的中国特色自由贸易港、谱写中国式现代化海南篇章作出新的更大贡献。